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, Prin trei site.
(p)  Marţi s’a început în dieta 

maghiară desbaterea asupra proiectului 
de lege referitor la cercul de activitate 
al curţilor cu juraţi.

Acesta e ultimul proect din legile 
cari formează în treg u l  actualului guvern 
unguresc, cu care se intenţionează intro
ducerea unei noué proceduri penale în 
Ungaria.

Nu încape nici o îudoeală, că şi 
acest ultim proiect va fi primit din par
tea majorităţii parlamentare, întocmai ca 
celelalte. Va fi primit însă după o 
luptă parlamentară lungă şi poate şi 
fortunoasă, căci Kossuthistii se ţin de 
cuvént şi voiesc sé introducă obstrucţi- 
onismul în discuţia acestui proiect de 
lege. Celelalte partide oposiţionale din 
dietă apoi asemenea vor lupta contra 
proiectului, căci de o potrivă îl ţin de 
antiliberal şi de vătămător pentru liber
tatea de presă.

In deosebi §-ul 16 va forma obiec
tul de discuţie înfocată, pentru-că §-ul 
acesta inspiră mari îngrijiri patrioţilor 
noştri, prin aceea, că ia unele delicte 
de presă comise în contra persoanelor 
private, din mâna curţilor cu juraţi şi le 
depune în manile tribunalelor regeşti.

Va se zică, se restrânge libertatea 
de presă, ba se comite un atentat for
mal la adresa ei. Aşa resonează opo- 
siţia maghiară din dietă, şi aşa vede 
lucrul aproape întreaga presă maghiară.

Pe noi puţin ne impoartă acest pro
iect de lege. Vom fi judecaţi în procesele 
noastre de presă de cătră curţile cu ju
raţi m aghiare , ori de cătră tribunalele 
regeşti m aghiare , —  pentru noi e tot 
una. Ne vor condamna şi unii şi alţii, 
pentru-că aşa cer interesele şovinismului 
m a g h ia r , ca noi totdeauna să fim con
damnaţi şi aruncaţi în temniţă.

O însemnătate oare-care a avut însă ' 
pentru noi celalalt proiet de lege, pri
mit deja din partea dietei, în care se sta- 
toreşte modul compunerii curţilor cu 
juraţi.

Ne-am ocupat mai de multe-ori cu 
acest proiect de lege, care nu e alta decât 
un revoltător atac îndreptat în coutra 
drepturilor cetăţeneşti ale popoarelor ne
maghiare din ţeară. Am spus-o şi o mai 
spunem, că^noi, Românii, şi pe lângă noi 
şi celelalte naţionalităţi nemaghiare din

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Mântuirea steagului.
— Schiţă istorică din résboiul cu Prusia. — 

(1866 .)

I.
(Urmare.)

„Voiesc, să leg steagul pe lâigă mine, 
dar’ văzând aceasta stegarul, mă spune la 
căpitan şi cere să-’l dau, că e al Iui. La 
poruncă, ’l-am dat, n'am avut ce face, ba 
chiar eu a trebuit să-’I îcfişur pe lângă stegar, 
dacă n’am fost hernie să fug, eâ mme nu 
m’ar fi oprit, fiind-eă aşa era comanda; aşa, 
însă a trebuit să cădem în mâuile Prusa
cilor, cari ne Ircungiurară de toate părţile şi 
ne desarmară. Să ii văzut jele, când depu
neam armele, mai ales jele pe oticeri.

„Noaptea am petrecut-o fără pic de 
odihnii, şti ca robii, ear’ dimineaţa în 28 
Iuoie am plecat la drum ca prisonieri. Atunci 
vedem, că am fost prinşi la oraşul Müueheu- 
grätz. Dar’ acum e!t necaz ne aştepta. Ma
iorul — austriac — Kilics, cu batt. III să 
ia după Prusaci — neştiind că noi süniem 
prisonieri — şi sloboade în noi o salvă, ear’ 
Prusacii ne sileau să mei gem, dar’ maiorul 
cu ai noştri, tot ne păfuga şi tot 8şa am 
mers cale de 2 ore şi */*, când apoi ne-au 
lăsat în pace. Poate, că de ar fi ştiut ma
iorul Kdics, că noi súatem robi, ne-ar fi 
scăpat.

„Două zile am lot mers, peste munţi 
şi dealuri pe o căldură de tot mare — cătră

această „fericită“ patrie, súntem eschişi 
cu totul dela esercitarea dreptului de a 
putea face parte din curţile cu juraţi. 
Trebue să constatăm insă de astă-dată, că 
pentru a putea ajunge la acest resultat 
atât de favorabil şovinismului maghiar, gu
vernul unguresc s’a îngrădit cu trei muri 
puternici, peste cari e absolută imposibi
litate se mai poată sări naţionalităţile car. 
nu vorbesc limba lui Árpád.

Pe noi ne trece guvernul şi orga
nele sale p r in  tre i site, ca să putem 
ajunge şi noi la favorul de a fi induşi 
în listele cu juraţi, ear’ sita din urmă 
e atât de deasă, încât nu putem străbate 
prin ea.

Şi legea totuşi e „liberală* , pen
tru-că e plăsmuită de un guvern „libe
ral'“ şi e votată de o majoritate „li
berală “ .

Se nu-i fie de deochiu!
Ântâi se zice în legea din întrebare, 

că jurat poate fi numai acela care plă
teşte auual cel puţiu 10 fi. dare directă, 
va să zică dreptul e legat de cens. Îşi 
va fi zis guvernul: naţionalităţile nema
ghiare sünt sărace, nu vor ajunge la 
măsură!

Aceasta e prima împrejmuire contra 
naţionalităţilor,

S’a temut însă guvernul, că totuşi 
vor fi mulţi Nemaghiari cari plătesc atâta 
dare, şi într’un cerc ori altul s’ar pută 
compuue o curte cu juraţi numai 
din ei.

A pus un al doilea zăgaz, — limba 
maghiară!

A zis în proiectul seu de lege, că 
pe lângă cens, se mai cere ca juratul să 
ştie vorbi, ceti şi scrie ungureşte!

Dar’ nu s’a simţit destul de tare şi 
de bine îngrădit guvernul nici cu aceasta, 
căci a mai inventat un mur puternic: 
selecţiunea. S’a temut, că totuşi se vor 
afla destui Români cari corăspund şi po
stulatului al doilea, cuuosc adecă limba 
ungurească, de aceea le-a mai pus o pe- 
decă, pe care nu o mai pot învinge.

Selecţiunea îi pune cu totul la dis- 
creţiunea orgauelor guvernului, cari dacă 
voesc îi trec şi pe ei în listele cu juraţi 
de nu —  nu, şi s’a isprăvit.

Selecţiunea stă adecă în aceea, că 
din listele de juraţi, alcătuite din partea 
comunelor cu observarea postulatelor u n u  
şi doi, o comisiune specială are dreptul

ţeara prusască. Pe cale, ne vorbeam ia 
olaltâ cu oficierii, cum să scăpăm steagul, să 
uu-1 .-fie la noi, că de ’l-ar fi afidt ar fi fost 
mare ruşine pe capul nostru, ca reg. 33 să 
fie fără steag. Ne-am sfătuit, că dacă ajun
gem în lunca ce se afia înaintea noastră, şi 
care era plină cu clăi de iăn, să ne facem 
bolnavi, să zicem, că nu putem merge mai 
departe, doar’ ne vor lăsa să odichuim şi 
apoi să scăpăm pe stegar. Abia ne-am apro
piat de iăn şi ne şi trâutim la pămănt şi nu 
vrem să mei gem mai departe. Prusacii ne 
Bilesc, noi nu voim.

„Atunci întreabă pe oficerii noştri, că 
ce voim, ear’ ti răspund, că súntem pn.pr- 
diţi de osteneală, dar’ să ne lase puţin să 
odichuim, că apoi ear’ vom merge mai bine. 
Prusacii de voe, de nevoe, ne-au dat pausă. 
Să fi văzut atunci pe Româuaşii1) noştri ia 
lucru, toţi ne trânteam lângă căpiţele cu leu, 
pe cari numai decât le şi Imprăştiarain. 
lutr’una de acestea, mă virase eu şi fac o 
groapă mare tocmai pe deasupra pământului; 
dupâ-ce am eşit din ea, am várit a olo pe 
bétránul Koponitzăij cu steagul, şi ’l-am astu
pat bine, să nu să cunoască, că este cineva 
aiolo. Abia am isprăvit, şi am şi primit po
runcă să plecăm.

„Ne puserăm la rîud, şi, aşteptam nu
mai semnal de piecure, dar’ ce groază ne 
umplu 1 ? Adecă, soldaţii Prusaci, cu baio
netele scoase, înpuugeau şi dincoaci şi din
colo, prin iónul împrăştiat, ca să vadă n’o

‘) Reg. 33, se recrutează din comitt. Arad şi 
cerc. Lipova (cott Timiş.), cu locuitori uumai Români, 
deci cu puţină escepţie, e reg. românesc.

*) Naratoriul n’a ştiut sé-’mi spue naţiunea
stegarului, fiind acesta soldat bătrân şi ştiind bine 
toate limbile ce se vorbesc în Austro-Ungaria.

s t  aleagă  pe adevăraţii juraţi. Comi- 
siunea aceasta e compusă din preşedin
tele de tribunal şi din nişte membri ex- 
mişi din partea comitatului, din elemente 
dar’ cari sünt subordinate guvernului.

Natural, că comisiunile vor alege 
numai pe aceia, despre „patriotismul“ 
cărora sünt pe deplin convinse, adecă pe 
toţi Maghiarii şi pe toţi Jidanii, ali
aţii lor.

Ceialalţi: afară din curţile cu ju
raţi !

Nu ca imputare ori recriminare în
şirăm acestea lucruri. Doamne fereşte! 
Maghiarii facă-’şi legi cum lor le place 
şi cum lor le vine la socoteală. Din ce 
le fac mai asupritoare pentru noi, cu atât 
mai rău pentru ei şi mai bine pen
tru noi.

Le amintim însă pentru a arăta lu
mii, cu câtă fificărie, am pută zice rafine- 
rie, se compun la noi legile, cari ar tre
bui să fie de egal favor pentru toate 
popoarele din ţeară, şi cum ştiu Maghiarii 
să îmbrace îu haine, la aparenţă, libe
rale, cele mai mari nedreptăţi, de cari 
se pot face părtaşi milioane de cetăţeni 
din această ţeară.

Şi nu s’a aflat nici un Maghiar în 
dieta ungurească, ca să spună cole
gilor sei ce păcătoasă e legea făcută de 
ei; ear’ atunci când un Român ’şi-a ri
dicat glasul, ca să facă atent parlamen
tul maghiar asupra nedreptăţii cuprinse 
în ea, Maghiarii au căzut in o ilarita te  
continuă.

Aşa ştiu Maghiarii să-’şi bată joc 
de drept şi dreptate, la ei acasă, şi toc
mai atunci, când buciumă în străinătate 
pe toate corzile, că nu au intenţiunea să 
atace drepturile şi libertăţile naţionalită
ţilor nemaghiarei ••**'

Şi tot pe această coardă au mînat-o 
îu dietă şi partidul poporal, care în 
preajma alegerilor promitea naţionalită
ţilor dreptate  şi ech ita te !

Eată o nouă dovadă, că în Maghiar 
nu te poţi încrede. Când se află in strîm- 
toare, promite tot ce-’ţi cere inima, ear’ 
când s’a ridicat pe spatele tale, el e pri
mul care te loveşte.

Aceia, cari direct ori indirect, au 
ajutat cu voturile lor candidaţii acestui 
partid, să ’şi-o noteze aceasta bine.

rămas cineva acolo. Precum se apropieau 
de locul uude era ascuns stegarul, aşa tremu
ram de groază şi de frică, că-’l străpunge. —
O bucurie nespusă ue veni, când văzurăm că 
soldaţii nu împung şi în locul unde era 
Koponitză.

Plecarăm dar’, fără a ne arăta bucuria. 
„Când am fost Insă într’o depărtare ca de 
Vi sau 1 oră de acolo, am început a cânta 
şi a hori, şti, cum cântă Românul, când 
scapă de grijă, căci mai toţi prisoaierii eram 
Români, de sub podgoria Aradului de pe 
Murăş, de pe Criş şi de pe Luncă1).

„Pruşii nu-’şi puteau Închipui bucuria 
şi voia noastră cea bună, ear’ ceea-ce vorbiam, 
nu înţelegeau, pentru-că nu ştiau, nici o vorbă 
românească şi aşa nu pricepeau ce vorbim. 
Ear’ au fost siliţi să întrebe pe oficerii 
noştri, că de ce s&ntem aşa voioşi. Ei le-au 
răspuns: că pentru-că am scăpat de plumbi, 
adecă de bătălie, şi tot aşa am mers cântând, 
până ce am ajuns In Glogau*), unde am stat 
prinşi până după lupta cea mare dela Köaig- 
giätz, adecă până după-ce s’a legat pacea“.

De atunci e cântarea asta:
Colo ’n ţeara Cehului3)
La hotarul Praizului,
Stau feciorii Neamţului 
în faţă cu-a Praizului 
Şedeau toată noaptea ’n loc 
Înşiraţi să dee foc.
Când zi albă s’a făcut,
Puştile ear' le-am umplut,

‘) Luncă se numeşte şesul dintre Crişul alb, 
Crişul negru şi dealurile Bihorului.

*) Să nu se confunde cu Ologau din Silesia.' # I
3) Această poesie a mai fost publicată la 1888 

în revista „Lumina pentru toţi“ din Bucureşti (de sub
scrisul).

Sibiiu, 4 Iunie n.
Dela curtea română. Profesorul 

Leyden din Berlin a sosit Mercuri dimineaţa 
la Bucureşti şi luând parte la consiliul me
dical, a confirmat diagnosa medicilor români, 
a aplacidat şi aprobat tratamentul de până 
acuma, ear’ din actuala stare de sánétate a 
A. S. R. Principelui Ferdinand a constatat 
începutul reconvalescenţei. Starea A. S. R. 
e altcum destul de satisfăcătoare.

Din Austria. Se telegrafează din 
Viena, că M. Sa Monarchul a primit ieri, Joi, 
in lungă audienţă pe presidentul Reichsrathu- 
lui austriac, în faţa căruia ’şi-a exprimat de
plina mulţumită pentru energia cu care pre- 
sidiul a condus desbaterile în parlament. M. Sa 
’şi-a exprimat însă şi părerea de rău, că des
baterile nu au dus la nici un resultat, pe 
când atât ar fi de făcut în interesul bunei- 
stări sociale f i  economice a poporaţiunei.

Notăm, că audienţa a fost acordată după 
închiderea sesiunei parlamentare, despre care 
vorbim la alt loc.

--- S bl---
Monarchul şi Cehii. Cum se ştie, 

Nemţii din ţerile sudetice au înaintat protest 
la Monarch în contra ordonanţelor guvernului, 
referitoare la egala îndreptăţire a limbei cehe. 
Protestul s’a votat în o adunare mare, la 
care a participat între alţii şi un profesor dela 
universitatea germană din Praga. Despre pro
fesorul acesta povesteşte acum Narodnyi Listy 
următorul episod: Umblând profesorul zilele tre 
cute la Monarch ca să-’i muţumească avansarea 
în rang şi salar, Monarchul cu alusfune la pro
testul din întrebare, 'i-aspus: »nu înţeleg cum 
a - i  putui face asta, f i  încă cu atâta nedrep
tate turnată în protestul d-voastre! * Profe
sorul a răspuns: Iertaţi Maiestate, eu n'am 
subscris protestul! — »Atunci ifi gratulez!« 
’i-a zis Monarchul.

Pentru esactitate rămâne responsabil »N. 
L .u, care voeşte de bună-seamă să convingă 
lumea, că Monarchul e pentru Cehi.

Libertate de preeă in Rueia. Din
Petersburg soseşte ştirea că Ţarul se ocupă 
cu idea revisuirei legii de presă, care se aplică 
azi în Rusia, voind a o pune pe base de tot 
liberale, astfel, ca libertatea de presă să fie pe 
deplin garantată în imperiul seu. Spre acest 
sfîrşit se va numi în curănd o comisiune, 
care va avea să compună proectul nou de lege.

Ce lucru ciudat. în absolutistica Rusie 
se lărgeşte libertatea de presă, ear’ în »libe
rala« Ungarie se — restrînge şi se încătuşează!

Şi îndată am plecat 
Cu duşmanul să me bat,
Când zorile se versau,
Pruşii bătaia ’ncepeau,
Tunurile bubuiau 
De văile răsunau,
M'inţii se cutremurau 
Lemnele să legănau.
Curgeau plnmbii din nugyeux) 
Ca ploaia dintr’un nor greu 
Vine puma3) cea 'nfocată 
C re mi 't Imburdă odată, 
Plumbii din puşti vîjeiau 
Şi treceau tn sbor ca văntul 
De tot tremura pământul.
Vine un plumb de cosutor 
Cum m’ajunge minten*) mor. 
Las’ să mor, pustiei pasă!
Că şi-aici mi-8, ca şi-acasă, 
Borneul 'mi-e copârşeu‘) 
Pdtrântaţul6) ’mi-e gropaş, 
Baioneta ’mi-e cru'ea,
Şi puş:a cădelniţa...
— Dar’ preoţi, cine mior fi?
— Hotmstii•) şi tamborn’’)...
— Dar’ died*) cu sfeşniciie?
— Ortacii cu puştile.
— Ce mi or pune de pomană?
— Nu ştiu zeu, cu bunăseamă. 
Când lângă uu Bat sosirăm, 
Lâng-o baltă odihnirăm,
De sete, ne aprindeam,

‘) tun.
*) obuz.
•l de loc.
*) sicriu.
*) teaca baionetei.
V Tr mbiţaşul.
’) Dobásul.
*) Adniuiatranţi la m i s e l e  m o r t u a r e .

Închiderea Reichsratului austriac.
Era de prevăzut, că obstrucţionismul 

oposiţiei din parlamentul austriac îşi va 
frânge în curănd gâtul. Şi catastrofa a 
urmat mai curănd decum credea multă 
lume. Mercuri în 2 Iunie n. sesiunea 
parlamentară austriacă a fost declarată de 
încheiată şi domnii deputaţi ai Reichsra
tului au fost trimişi la primblare. Ob
strucţionismul s’a terminat dar’, dupâ-ce 
două luni de zile a ţinut In loc carul 
administraţiunii de stat.

Deputaţii vor merge acum acasă, ca 
să-’şi dee seamă despre activitatea lor  
desvoltată in sesiunea trecută, şi e treaba 
alegătorilor să se pronunţe de au lucrat 
bine ori ba deputaţii, representanţii lor, 
când au zădărnicit In mod atât de ne
demn realisarea atâtor idei şi principii 
frumoase, cuprinse In me&agiul de tron, 
pe care Reichsratul na a ajuns nici să-’l 
învrednicească de un răspuns cuvenit.

Dela ţinuta alegătorilor faţă de re
presentanţii lor va atirna soartea parla
mentarismului In Austria, pentru-că dacă 
la toamnă, când să va deschide noua 
sesiune parlamentară, deputaţii din opo- 
siţie vor continua cu scandalurile şi cu 
obstrucţionismul, —  guvernul va lua si
gur măsuri energice pentru a nu fi lm- 
pedecat în lucrarea sa. Până la toamnă 
se pot însă multe întâmpla. Poate că şi 
obstrucţioniştii vor veni la reson, şi vor 
înţelege că nu pentru aceea au fost tri
mişi In parlament, ca să facă copilării şi 
gălăgie.

Despre Închiderea reichsratului avem 
altcum următoarele ştiri:

După deschiderea şedinţei de Mercuri 
(2 Iunie n.) deputatul lavorski face următoa
rea declaraţiune:

„Noi, şi împreună cu noi marea majori
tate a popoarelor din Austria, am venit la 
convingerea nerăsturnată, că Intre împregiu- 
ririle de faţă, nu numai că e imposibilă ori-ce 
acţiune rodnică parlamentară In casă, dar’ 
chiar şi parlamentarismul însuşi se află tn 
mare pericol. Continuarea şedinţelor na are 
dar’ nici un rost. Ţinem la principiile cu
prinse tn proiectul nostru de adresă, recunos
când dreptorile istorice şi politice ale rega
telor şi ţerilor, egala Îndreptăţire a tuturor 
naţionalităţilor, conservarea religiosităţii şi a 
moralităţii, şi ridicarea bunei stări economice 
şi sociale. Stăm neclintiţi pe lângă aceBte 
principii, cari formează viitorul nostru pro-

Dar’ eram opriţi să beam,
Căci balta era Închegată 
Şi cu sânge-amestecată.
Pe cei morţi aclo-’i1) ţipau,
Pe bolnavi aclo-’i spălau.
Când bătaia se gata,
La olaltă ’i aduna 
Intr’o groapă-’i arunca 
Şi cu var-’i presăra,
Să nu se ’mpută ţeara.

„Când eram prinşi în Wittemberg, au 
veuit la noi Kossuth şi cu un general, ce-’l 
chema Klapka — par-că şi acum li văd — 
şi ue întreabă că de unde súntem. Noi am 
răspuns toţi pe rând. Ajungând la mine, mă 
bate pe umăr şi zice românefte, că nu mi-ar 
plăcea să fiu cătanalui? Apoi tncepü a ţinea 
o vorbire, şi ne spunea, cât e de asuprită 
ţeara ungurească şi cât ar fi fost de bine să 
fi ascultat oamenii de el, că acum n’ar mai 
porunci Austriacul şi nici noi n’am răbda atâtea 
nici n’am fi robi. Ne-au zis, să lăsăm pe Îm
păratul şi să mergem să ne luptăm cu el, 
contra Împăratului. Atunci ea şi cu vre-o 
câţiva le-am răspuns:

„Mergeţi D-Voastă, şi vfi bateţi cu cine-’ţi 
vrea, noi súntem satui de bătae, ear’ jură
mântul dat Împăratului noBtru nu ni-1 călcăm*.

„Auzind Kossuth aşa vorbe, au ridicat 
ochii cătră ceriu şi blăstemâ ungureşte — 
de ’ţi era groază să-’l asculţi, — pe Împăratul 
şi pe partisanii lui — adecă, cum ai zice, şi . 
pe noi. Şi apoi s’au dus.

(Va urm»).

*) acolo, prescurtat.
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gram. (Aprobări vii tn dreapta, sgomot tn 
stânga)“.

Se scoală ministrul-preBident Badeni şi 
rosteşte următoarea vorbire:

„Constat In numele guvernului cu viuă 
părere de rău faptul notorie, că după eveni
mentele întâmplate In sala aceasta, casa a 
fost împedecată cu forţa în activitatea sa con
stituţională. (îutreruperi din partea oposiţiei). 
Prin urmare mersul lucrurilor publice a su
ferit lmpedecare păgubitoare pentru interesele 
statnlui, şi contrară disposiţiunilor clare din 
constituţie. (întreruperi). Casa de bună-seama 
va recunoaşte, că vieaţa publică ar fi greu 
periclitată pe lângă tolerarea mai departe a 
continuării astorfel de scene, cari îngroapă ba- 
sele instituţiunii parlamentare. Interesele de 
stat ne impun s i le punem capit. Guver
nul, care are totdeauna tn vedere, tn casă şi 
afară de casă, împlinirea problemelor de stat, 
e convins, că purcede în deplină înţelegere 
cu majoritatea covîrşitoare a acestei case.

Guvernul e altcum conştiu de responsa
bilitatea ce o are, şi-’şi ţine de datorinţă să 
Impedece cu ori-ce preţ ştirbirea intereselor 
de stat ce s’ar naşte din tmpedecarea activi
tăţii parlamentare, şi de aceea, din ord in  
p rea în a lt declar sesiunea  12 a  Reiclis- 
ra tliu lu i de închisă. (Aprobări tn dreapta. 
Sgomot In stânga).

Yicepresidentul Abrahamovici ţine 
o scurtă vorbire, aclamând persoana Mo- 
narchului, căruia deputaţii îi strigă un 
întreit Hoch, şi apoi părăsesc sala şe
dinţelor adânc impresionaţi şi iritaţi.

Ear’ lumea politică se întreabă: ce 
va fi acum cu —  cuota ?

Boala principelui F e r to a i.
Duminecă seara, pe la orele 8, dl Dr. 

Buicliu a fost fericit a putea declara M. Sale 
regelui Carol următoarele:

—  Pe cât omeneşte se poate crede, 
A. S. Regală va scăpa de focarul din 
dreapta în patru zile şi atunci va începe 
perioada de convalescenţă, care însă se 
poate să rezerve încă câte-va crize mai 
puţin periculoase.

M. Sa, Însoţit de dl D. Sturdza, preşe
dintele consiliului de miniştri, s’a arătat atunci 
tn balconul din faţa scării de onoare a pala
tului, şi cu voce clară şi fermă a comunicat 
mulţimei de jos cuvintele:

— M erge m ai bine!
Poporul capitalei a răspuns cu un res

pectuos :
S i  trăeascd/
La orele 9 şi jumătate A. S. R. Prin

cipesa Maria se duce la biserică să se roage. 
Tot atunci medicii au dresat următorul bu
l e t i n :

Dela ultimul buletin, dela 5 ore seara, 
starea A. S. R. s’a îmbunătăţit Căldura a 
scăzut puţin. Fulsul şi respiraţia bune. Sta
rea pulmonară din Bttnga e mult ameliorată, 
cea din dreapta nu s’a mărit şi este ta pe
riods staţionară. Dr. Buicliu, Dr. Cantacuzino, 
Dr. Eremnitz.

Impresia buletinului asupra publicului a 
fost excelentă. Din gură In gură mergea 
vorba: E scăpat! E scăpat!

Palatul regal a fost pus cel ântâiu In 
cunoştinţă de cuprinsul buletinului medical. 
Atât Regele cât şi Regina au rămas foarte 
mulţumiţi de această Îmbucurătoare ştire şi 
Regele a redactat, după-cum se aude, cu în
săşi mâna sa telegrama cătră împăratul Ger
maniei, anunţându-’i bunul mers al boalei Ne
potului seu.

Şi celelalte curţi europene au fost puse 
tn cunoştinţă despre cuprinsul acestui buletin.

în timpul nopţei nu s’a produs nici un 
incident deosebit In starea Augustului bolnav.

A. S. R. a dormit liniştit şi doctorii 
n’au voit să-’l deştepte ca se-’i dea laptele cu 
cognac, care constitue singurul seu aliment 
decând e bolnav.

Din când tn când numai se auzia câte 
un uşor gemet, produs de o jenă trecătoare 
tn respiraţie.

A. S.. R. Principesa Maria, asigurată de 
starea bolnavului, s’a retras tn camera sa spre 
a se repausa.

Luni, la ora 8 dimineaţa, starea sănă
tăţii Principelui era mult mai bună.

Figura Augustului bolnav s’a fost mai 
taviorat puţin şi, după-cum asigurau medicii, 
nu mai avea expresiunea de profundă suferinţă 
pe care ’i-o imprimaseră ultimele zile.

A S. R. a schimbat câteva vorbe cu 
Principesa Maria şi a glumit cu doctorii asu
pra lungei boale care-’l ţine pironit tn pat. 
Bolnavul a fost mutat tntr’o altă cameră.

Dela ultima criză, .medicii au luat dis- 
posiţia de a muta pe bolnav, tn fiecare zi, tn 
altă cameră, ca mij'oc preservativ contra mi
crobilor şi a vicierei aerului.

Pelerinagiile începuseră tncă de dimi
neaţa la palatul dela Cotroceni. La orele 8 
şi câteva minute soseşte şi dl Dim, Sturdza,

pe care dl doctor Buicliu zărindu-’l, ti eşl îna
inte, zicându-’i:

— A. 8. R. merge spre deplină însină- 
toşare. Acum rispund cu capul meu pentru 
Principe!

Dl Sturdza l-a îmbrăţişat şi eminentul 
medic de-odată s’a văzut podidit de lacrimi.

O persoană din tmpregiurimea Princi
pelui a spus:

— O singură ambiţie mai are dl Dr. 
Buicliu, aceea ca mâne când va veni profe- 
şorul Leyden din Berlin, acesta să găsească 
Înaintea lui nu un bolnav greu, ci un con
valescent. Şi sânt mari speranţe, că dorinţa 
doctorului se va realise.

M. Sa Regina a sosit la orele 10 la 
Cotroceni, ear’ la orele 12 şi jumătate a sosit 
M. Sa Regele tnsoţit de dl colonel Priboianu 
şi s’a dus tn camera Principelui României.

Dl doctor Buicliu a comunicat M. Sale 
tmbucurătoarea ştire, că starea A. S. R. este 
atât de bună tncât tntr’o jumătate de oră 
temperatura a scăzut dela 37,5 la 37,4. Ear’ 
respiraţia devine din ce tn ce mai bună şi 
mai liberă.

După o jumătate de oră M. Sa Regele 
s’a tntors la Palat, spunând dlui colonel 
Priboianu:

— Principele merge aţa de bine, încât 
mâne, când va sosi profesorul Leyden, nu va 
mai f i  bolnav, ci convalescent, graţie eroi
celor sforţări ale medicilor.

După un Bcurt consult al doctorilor, la 
orele 12.45 s’a dat următorul buletin medi
cal, care a produs o bucurie generală asupra 
publicului din cu rte :

Starea generali a A. 8 . R  este foarte 
satis/ăcltoare. Somnul liniştit, pulsul bun. 
Respirafiutiea adâncă ţ i  regulată. Tempe
ratura încă a mai scăzut puţin de asti-dt- 
mineaţă. Termometrul arată37.4 . Dr. Buicliu, 
Dr. Cantacuzino, Dr. Kremnitz.

Marţi s’a dresat următorul buletin 
medical:

Starea A. 8 . R. este cât se poate de 
satisfăcătoare. De 36  ore deja temperatura 
se menţine în limitele normale. Acum ter
mometrul arată 37°. Pulsul bun. Respiraţie 
liberă. Boala se poate considera ca ajunsă 
la începutul perioadei de convalescenţi. Dr. 
Buicliu, Dr. Cantacuzino, Dr. Kremnitz.

Doctorul Leyden din Berlin, care se 
aştepta pe Marţi, nu a sosit tn ziua aceea 
la Bucureşti, fiind-că trenul s’a oprit î i  drum 
din causa inundaţiilor. Lângă Szolnok, tn 
Ungaria a trebuit să se facă transportare. 
Astfel ilustrul medic abia Marcuri a soiit la 
Bucureşti.

A. S. R. marea ducesă Victoria de 
llessa, sora principesei Maria tncă a sosit, 
din acest motiv, cu o Întârziere de trei ore 
la Bucureşti.

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 1 Iunie n.

Presidentul face mai multe comuuicări 
şi presentează mai multe acte Intrate la 
presidiu.

Deputatul Brenneberg din Braşov se 
declară verificat In mod definitiv.

La ordinea zilei: raportul comisiunei de 
incompatibilitate

Raportorul Apdthi (ca president al co
misiunei) refereazâ că tn afacerea contelui Tisza 
István şi a lui Rosenberg Oyula, comisiunea cu 
4 voturi contra 3 a declarat că nu găseşte cas 
de incompatibilitate. Tot astfel şi referitor la 
caşurile de incompatibilitate ale lui Hieronymi 
şi Engedi Lukács.

Referitor la Dr. Lázár Samuel, comisi
unea a declarat cu unanimitate de voturi, că 
nici aci nu există cas de incompabilitate.

In afacerea lui Talnag, Benke şi Neu 
mann Armin tot aşa, însă CU 5 voturi contra
2. In toate celelalte^ caşuri Insinuate, cu una
nimitate de voturi s’a zis că incompatibilita
tea nu exiBtă.

Să ia la cunoştinţă.
Să primesc tn a treia cetire proiectele 

de legi referitoare la adaptarea edificiului uni
versităţii din Budapesta şi la tmbunăţăţirea 
sorţii diurniştilor.

Urmează proiectul de lege despre intra
rea tn vieaţă a nouei procedure penale.

Raportorul Psih Lajos ti recomandă spre 
primire.

Ministrul de justiţie Etáéig asemenea, 
spunând că e de firma convingere, că toţi aceia 
cari vor vota aer st proiet de lege, vor face 
mare şi bun serviciu patriotic tn interesul 
constituţiei, libertăţii publice, a justiţiei şi a 
libertăţii de presă.

Şedinţa se suspinde pe 5 minute. După 
redeschidere interpelează Eötvös tn chestia 
scandatelor dela Vígszínház, punând vina pe 
poliţie. Interpelarea se va comunica minis
trului de interne,

Şedinţa din 2 lunte n.
Se continuă discuţia asupra proiectului 

de lege despre introducerea nouei proceduri 
penale.

Barta Ödön nu-’l primeşte nici tn ge
neral. Guvernul zice că opiniunea publică 
cere reformele acestea. Dar’ opiniunea pu
blică se manifestează tn adunări de popor, tn 
proteste, tn presă; unde e dar’ opiniunea pu
blică la care se provoacă guvernul ? —r ţntreabă 
oratorul. J

Zsigárdg Qgula (guvernamental) salută 
cu bucurie proiectul, care ţine cont de rela- 
ţiunile specifice mitghiare şi de firea Maghia
rilor. Pe lângă observarea egalităţii şi a li
bertăţii, a ales calea de mijloc.

Se întrerupe discuţia. Şedinţa se suspinde 
pe 5 minute.

După redeschidere ministrul • president 
B dnfy  răspunde la interpelarea lui Benyovszky, 
că ojămintele regelui Béla III. şi a soţiei sale 
vor fi înmormântate pe spesele Monarchului, 
cum se ştie din rescriptul prea inait apărut 
în foaia oficială. (’L am publicat şi noi. Red. 
„Trib.*).

Presidentul statoreşte ordinea de zi pen
tru şedinţa de mâne.

Hordnszky Întreabă, când se vor Începe 
feriile Rosalelor?

Prim-ministrul Bânffg răspunde, că ace
stea vor fi do scurtă durată. Dieta va pauaa 
de Sâmbătă până Marţi, ear’ Mercuri va ţină 
şedinţă.

Mbosg Antal interpelează tn chestiunea 
tipăriturilor pornografice, cari Be vând In ca
pitala Ungariei.

Rdtkay interpelează tn afacerea tea
trului Vígszínház şi a representaţiunilor ger
mane, cari au provocat scandate şi intervening 
poliţiei.

Lepsényi Mtklos interpelează tn chestiu
nea examenelor la facultatea filosofică din Bu 
dapesta, apostrofând pe ministrul de culte.

Wlassics răspunde, Lepsényi se ex
plică.

Presidentul închide şedinţa la orele 2
d. a.

Şedinţa din 3 Iunie n.
La ordinea zilei tot discuţia asupra pro

iectului de lege despre Introducerea nouei pro
ceduri penale.

Deputatul Hodossy Imre rosteşte o vor
bire lungă de două ore, tn care înşiră toate 
defectele proiectului de lege de pe tapet, con
statând, că §-ul H6 atacă tn mod vădit con
stituţia ţerii. , (

Emmer Körnél ş*a Insinuat la cuvânt 
pentru proiectul de lege; vorbeşte Insă contra 
§ ului 16 şi la finii declară, că primeşte pro 
iectul lo general, Insă cu omiterea § lui 16.

Györy Elek vorbeşte asemenea contra 
proiectului şi constată, că libertatea de presă 
e greu ameninţată prin §-ul 16.

Azi, Vineri, Be va continua discuţia, ear’ 
după aceea dieta nu va ţinâ şedinţă până 
Mercuri.

REVISTA PRESEI.
Prea» română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 112) vorbeşte 
despre chestiunea independenţei bisericei ro 
mâne greco-catolice, polemisând cu „Unirea*. 
Constată că „Unirea* tacă vede pericolul, ar 
vre să-’l braveze, tnsă n’ar vre să se lipsească 
nici de speranţa că lucrurile se vor aplana tn 
bună armonie cu catolicii de ritul latin. „G. 
T f  duelară apoi, că nu împărtăşeşte această 
speranţă şi zice:

„Noi credem din contră, că n’avem nici 
cea mai mică causă de a ne încrede fie şi 
numai un moment tn şansele sorţii. Fiecare 
este faurul propriei sale norociri, zice vechiul 
proverb român, şi de aceea din toate espune- 
rile organului dela Blaj ne-a plăcut mai mult 
asigurarea, că: de s’ar cufunda pământul, pe 
noi intreprizi ne va afla Intru apărarea drep
turilor noastre sfintei“

*
Dreptatea (nr: 110) consacră un articol 

„Liget culturale“, dela care aşteaptă să fie 
aceea ce are se fie, adecă „o instituţie pur 
culturală-literară, care va sta departe de 
veri-ce aiurii ale politicei militante, chiar şi 
de aşa numita — „chestia naţională“. Salută 
cu mare dragoste congresul Ligei culturale 
şi ti urează „deplin succeB congresului, vi
eaţă îndelungată, prosper are şi succes splen
did*...

Aforisme politice
— Una la «i. —

Primul sentiment pe care treime sfi-’l 
aibă un principe e acela al iubirei de patrie, 
şi unica direcţie a voinţei care 'i-se cuvine, 
e aceea de a pune la cale ceva mare şi folo
sitor pentru binele statului.

Friederic II.

Scandale în Budapesta.
Patrioţii din Budapesta au dat ansă 

lumei civilisato să le pună de nou In cum
pănă — cu ltn ra . Au Înscenat Luni şi Marţi 
seara astfel de scandale tn capitala ţării, tncât 
Ie va merge earâşi vestea tn lume despre 
toleranţa lor şi despre capacitatea şi misiunea 
lor civilisatorică.

Motivul supărării li-a fost acela, că o 
trupă de artişti din Viena, Intre cari se
aflau şi câţi-va membrii ai teatrului diu Burg, 
venise la Budapesta să dee cinci repre- 
sentaţiuni tu limba germană. Artiştii au 
venit chemaţi, angajaţi din partea directorului 
dela Vígszínház, In credinţă că vor fi
bine primiţi din partea Nemţilor din Buda
pesta. Primirea ce li s’a făcut din partea 
şovinismului maghiar a fost tnsă scandaloasă. 
A trebuit să intervină poliţia, ca să resta
bilească ordinea şi pacea tn decursul repre- 
sentaţianii prime, peiPra-câ fanaticii de Ma
ghiari (tn cea mai mare parte recipiaţi. 
făcuţi pe cinci piţule ear’ nu născuţi!) cari 
au luat parte la representaţie anume cu 
scopul de a provoca scandal, au Înscenat un 
astfel de sgomot infernal, tncât representaţia 
a trebuit să fie tatreruptă mai de multe-ori. 
Artiştii de pe scenă au fost hnidfiţi şi insul
taţi. Asemenea şi membrii din directoriul 
teatrului. Poliţia a arestat mai mulţi turbu
rători, partea cea mai mare gazetari, p i cari 
’i-a judecat şi pedepsit imediat. Acestea s’au 
petrecut Luni seara, când se juca piesa 
Othelo. Tot scenele acestea s’au repeţit şi 
Marţi seara, când poliţia a făcut nouă arestări. 
Doi gazetari au fost arestaţi chiar din loja 
voiajorului Pázmándy Dénes, unde s’au pur
tat, s^grr la Îndemnul Iui Pázmáudy, tn 
modul cel mai scandalos.

Gazetele maghiare ne spun, că la a doua 
demonstraţie ar fi luat parte şi deputatul 
Dr. Nie. Şerban, protestând şi el contra 
ingerinţei organelor poliţiale, şi cerând ca 
publicului să ’i-se dee voe a se manifesta cum 
voieşte. Va să zică şi deputatul Şerban 
sprijineşte întărirea elementului şi a limbei 
maghiare In capitala Ungariei! Atunci la ce 
mai cere esplicâri în dietă, că ce e ideea 
de stat maghiar ?!

Artiştii din Vitna, după primirea ce 
li-s’a făcut în două seri, nu au mai încercat 
şi a treia representaţiune, ci au plecat îndărăt 
la Viena tncă Miercuri dimineaţa, spre bucu
ria patrioţilor din Budapesta.

Inundări pretutindeni.
Ploile violente, co de atâta vreme dăi- 

nuesc, părând a nu mai voi să înceteze, au 
produs mari daune pretutindeni, pustiind 
câmj ii şi grădini, minând case şi întrerupând 
comunicaţia.

In Sibiiu, vâlceaua ce vine dinspre Ră
şinari a inundat cu furie tmpregiurimile, ales 
Strada Şanţului şi locurile dingiurul casei de 
sănătate, cari sünt tot o apă. Curţile şi gră
dinile súut lacuri; sămănăturile au fost ni
micite.

Ţ binul s’a ridicat la o înălţime de 
aproape 2 m.

Ieri, pe la 2 ore d. a., o nouăj rupere 
de nori, nu mai puţin turbată ca cea de 
Sâmbătă, s’a întâmplat, de astă-dată asupra 
oraşului. Ploua cu o violenţă nemaivăzută, 
stradele erau dela un capăt la celalalt o apa, 
ferestrile se sguduiau de furia ploii, suflet de 
om nu mai zăreai pe afară.

— D n 31 Maiu noaptea circulaţia de 
tren dintre Kocsárd şi Vinţul de sus e între
ruptă, tn urma unei năprasnice ruperi de nori, 
care a stricat un pod »1 căii ferate. Ia ur
mare trenurile dintre Viena şi Budapesta 
ajung necontenit cu întârziere prin părţile 
noastre, de oare-ce diucolo de podul rupt pa
sagerii trebue să treacă tutr’alt tren. Ear’ 
trecerea potopului de apă e Împreunată cu 
multe calamităţi pentru pasageri. Trenul 
dinspre Viena şi Budapesta, pornit In 31 
Maia n., a ajuns la Sibiiu cu o întârziere de 
zece ore. Asemenea e întreruptă şi comu
nicaţia poştală. Marţi n’am primit la redacţie 
nici un ziar, dinspre Viena şi Budapesta, Mer
curi abia cele de Marţi, ear’ ieri numai vre-o 
trei de Mercuri. La Vinţ ruperea de nori a 
făcut daune grozave, ruinând case şi grădini 
şi luând cu sine vite, mobile, unelte de lucra 
etc. Se spune, că şi vieţi de oameni au căzut 
jertfă potopului.

— La Aiud  inundările au pricinuit o 
mare catastrofă. In urma ploilor continue 
valea Mirisllu s’a umflat atât de tare, încât 
’şi-a eşit din matcă, a dus cu Bine podul 
de peatră de pe drumul ţerii şi a ruinat un 
pod de tren. In urmare a deraiat un tren 
de marfă ; locomotiva şi patru vagoane s’au 
răsturnat şi zac tn apă. Intre Aiud şi Cluj 
e Întreruptă ori-ce comunicaţie. Valea dela 
Vinţul-de sus a luat cu sine chiar şi eaBe,

In Aiud mai multe case stau sub apă. Sămă- 
naturile sunt pustiite grozav.

— în Torontal tncă an făcut daune enorme 
inundările. La Alibunar 24. de case s’au 
ddrîmat. Comunele învecinate asemenea stau 
sub apă.

— în comitatul Arad  asemenea au causat 
pagube cumplite povoaiele. L i Halmagiu 
văile au esundat, potopind total Împrejuri
mile. L i Radna tncă a esundat valea, inun
dând străzile mai joase.

— Din Pécs se anunţă, că la comuna 
Kis-Kdseey Dunărea a rupt zăgazurile şi a 
inundat 60 de case, dintre cari 36 sânt cu 
desăvârşire ruinate. Poporaţia a scăpat, mi
sem  e mare.

— între Caransebeş şi Sacul s’a întâm
plat la sfirşitnl săptămânei trecute o groaz
nică rupere de nori. La Lugoj plouă ne
curmat, căzând din când tn când grindină. 
Timişul esundează tn mod înspăimântător.

— La Seghedin a fost Vinerea trecută 
o furtună grozavă. Şapte trăsnete a'au des
cărcat asupra oraşului, lovind casa primăriei, 
turnul unei biserici, patru case private şi tocă 
un edificiu public. Oameni n’au căzut vic
timă trăsnetelor, dar’ coperişele multor case 
au fost dărtmate.

«
In Bulgaria ploile curg recontenit pre

tutindeni. Rturile su esundat; mai multe 
poduri şi drumuri de ţeară au fost nimicite, 
la  Sofia n’a sosit posta de patru zile.

*
în Serbia ploile súot atât de vehemente, 

încât toate rturile au esundat, făcând daune 
oribile. Mai multe oraşe stau sub apă. Cir
culaţia ferată stagnează. Societatea, ce s’a în
temeiat anul trecut în interesul celor năpă
stuiţi de potop, a pus la disposiţia guvernului 
85 000 fr., ca primul ajutor. Guvernul a luat 
toate măsurile spre a sta tntr’ajutor celor 
năpăstuiţi şi a restatill circulaţia devenită 
imposibilă.

în legătură amintim şi un potop 01 ibi 
din America. Zilele trecute ’şi-a eşit din 
albie rtul Rio Grande, făcând pagube uriaşe 
oraşului Învecinat; 500 de case dărîmate, 
3000 de oameni fă ră  adăpost.

AVIS.
Spre desbaterea obiectelor puse la 

ordinea zilei pentru adunarea generală 
ordinară de prim ăvară  a comitetului 
municipal din comitatul Sibiiului, convoi 
cată pe 9 Iunie n. 1897 la 9 ore, se 
invită domnii membri ai clubului muni
cipal român la o conferenţă pe M arţi în 
8 Iunie n. a. c. la 5  ore p . m., în lo
calităţile casinei române din loc (edifi
ciul „Albinei“).

Biuroul clubului municipal român din 
comitatul Sibiiului.

S i b i i u ,  în 2 Iunie n. 1897.
loan de Preda, Dr. N. Vecerdea,

president. secretar.

CRONICĂ
S i b i i u ,  4 Iunie n. 1897.

Avis. P. T. domnii acţionari ai 
institutului de credit şi economii „Eco
nom ul“ din Cluj se fac atenţi, că Ia 15 
1. c. n. espiră terminul de subscriere al 
Il-a emisiune de acţiuni. Trecut acest 
termin, acţiunile neoptate se vor vinde 
conform prospectului pentru a 11-a emi
siune. Direcţiunea.

Í  loan Dolian. Aflăm cu multă pă
rere de rău, că distinsul tinăr loan Do’ian, 
stud, tu drept şi foit co'aborator al „Tribuue,“, 
nu mai e In vieaţă. O boală necruţătoare 'l-a 
răpus, după lungi suferinţe, răpind neamului 
românesc un bun luptător tn viitor, tineri- 
mei noastre un membru vrednic, entusiasl şi de
votat, ear’ ziaristicei noastre o forţă de seamă, 
o paană ageră, de spirit şi neobosită. întreită 
e deci perderea şi jalea ce o Iasă tn urmă 
moartea lui prea timpurie, şi toţi cei-ce 'l-an 
cunoscut, personal san din spiritualele lai ar
ticole, foiletoane şi cronice publicate tn „Tri
buna*, adâncă durere au încercat, aflinl trista 
veste. îndeosebi noi, cari colegi ’i-arn fost 
In ziaristică şi cari mai bine ştim, cât a în
semnat el ca forţă de entusiasm şi de luptă, 
resimţim întreagă jalea şi durerea lăsată tn 
urmă de moarcea va’onm lui coleg şi bravului 
universitar.

Nemîngiiata familie a răposatului, că
ruia numai câteva luni înainte 'i-a premers 
tn moarte tatăl seu, a dat următorul anunţ 
funebral:

Subscrişii cu inimă frântă de durere 
aduc la cunoştinţă, că preaiubitul fia, nepot 
şi consângean loan Dolian junior, jurist ab
solut, după un morb îndelungat tn anul 23 al 
vieţii, tn 30 Maiu st. n. a. c. provăzut cu sf. 
sacramente 'şi-a dat blâniul seu suflet Crea
torului. CLSmintele decedatului se vor as- 
truca tn l-a  Iunie st. n. după ameazi la 3 
ore tn cimiterul gr.-cat., ear’ sf. misă pentru 
răpausul decedatului se va sărba la 2 Iunie 
st. n. dimineaţa la 8 ore ta capela episco- 
pească. Fie-’i ţarina uşoară şi memoria bine-
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cuvântată! G h e r l a ,  30 Maiu 1897. Văduva 
Catarina Dolian născ. F» jer. ca mamă. Vasiliu 
Dolian. Irina Dolian, loan Lintner şi soţia Ra- 
veca Florian, Iosif Lintner şi soţia Ana Szabó, 
Elis&beta Lintner şi soţul Franeisc Arnold, 
ca unchi şi mătuşi. Iosif Záazlofly junior şi 
soţia, Catarina Arnold, véd. Ana Farao născ. 
Lintner, loan Filep şi soţia născ. Rosalia Lint
ner, Carol Arnold, loan Arnold şi soţia, Fran* 
cisc Arnold, Stefan Arnold şi soţia, Ana Ar
nold, Iosif Arnold, ca veri şi vere, cumnaţi şi 
cumnate.

»
Un vechia ebioeiu evreesc Ovreii 

spanioli sünt pătrunşi de convingerea, că dacă 
Be face rescumpérarea unui grav bolnav, 
acesta se tnsănătoşează. Conformâudu-se acestui 
obiceiu, dl S. Halfon din Bucureşti a împărţit 
săptămâna trecută Evreilor spanioli săraci 
15,000 lei In semn de rescumpărare a 
sufletului A. S. R. Principelui României.

Nespus de mare a fost bucuria printr« 
Evrei spanioli, când au auzit, că de Sâmbătă 
dimineaţa A. S. R. merge din ce In ce mai 
bine. Tot aceiaşi obiceiu pretinde ca la 
rugăciunile ce se fac In sinagogă pentru tn- 
sănătoşare, să se schimbe numele bolnavului, 
dându-’i-se un altul cu o însemnare alegorică. 
De aceea la rugăciunile ce se fac In sinagoga 
din Craiova, s’a dat Principelui Ferdinand 
numele de Traian, care poate fi descompus 
tu cuvintele de train, şi an, ceea-ce înseamnă 
vieaţă lungă; ear’ In templul din Bucureşti 
cel de Beniamin, adecă rescumperat din ghia- 
rele morţii.

*
Neorolog. Nemiloasa moarte nu ne 

lăsă nici în anul acesta In pace, răpind din 
sinul nostru de astădată doi dintre colegii 
noştri. îndoită ne este durerea ce ne sfăşie 
inimele, când anunţăm moartea iubiţilor şi 
neuitaţilor noştri colegi: Iuliu Ciora şi loan 
Ciceu, ambii clerici de anul al IIMea, întâm
plată In al 24 lea an al vicţei lor, a unuia la 
27 Maiu In Apşa-de-mijloc, ear’ a celuialalt 
la 28 Maiu în Budeşti, suferindu-’şi fiecare 
îndelungatul seu morb cu pacienţă şi resig- 
naţiune creştinească. Au trecut tu patria ne
muririi, urmaţi de stima şi iubirea noastră, 
cari deplângându-’i cu jale, înălţăm ferbinţi 
rugăciuni la Tronul celui Prea Înalt pentru 
blândele lor suflete.

O mieluşei nevinovaţi
Din fericita turmă
De a (Inapta Domnului să staţi
In ziua cea din urmă!

Gherla la 29 Maiu 1897. Fie-le ţărtna 
uşoară şi memoria binecuvântată.

Clericii seminarului de Gherla.
*

Anarchist în Triest. Zilele aceBtea 
a fost arestat in Triest un anarchist cu nu
mele Giovanni Marsetti, de profesie măsar. 
La el s’au aflat mai multe acte foarte com
promiţătoare. Una se sfirşeşte cu cuvintele: 
„Süniem 14,000 şi numărul nostru creşte din 
ce In ce ; peste 10 ani vom vedé curgând sân- 
găle societăţii burgheze*.

•

Paradă întreruptă. Revista mili
tară de primăvară ce s’a ţinut Marţi la Ber
lin, în presenţa împăratului Wilhelm II., a 
fost întreruptă de un incident neaşteptat. O 
femeie, care voia să predee împăratului o pe
tiţie, a desfăcut cordonul militar. La acea
sta calul împăratului s’a spăriat atât de tare, 
că eia aproape să-’şi trântească stăpânul. Îm
părăteasa, care încă asista la paradă, a ob 
servat incidentul, şi, supărată deja pentru-că 
perduse pe câmpul de revistă un giuvaer de 
mare preţ, ’i-s’a făcut rău. în urmare împă
ratul a sistat parada, care n a durat mai mult 
de 15 minute. Mai târziu giuvaerul s’a aflat.

•

Actriţe nebune. In Budapesta au 
nebunit zilele acestea două actriţe de mult 
talent. Una, Bognár Vilma, se afla la sfirşitul 
unei cariere glorioase, ceealaltă, Maria Kitz 
berger, tinără încă şi foarte frumoasă, abia 
îşi începuse cariera, îndreptăţind la multe spe
ranţe. Cea dintâiu a nebunit de teamă, că 
In urma linei operaţii ce ’i-s’a făcut va 
muri In 2—3 ani, a doua de supărare, că 
n’a putut Învăţa o rolă aşa, cum ar ti voit.

*

Amintirea catastrofei dela Moscva.
Din Petersburg se anunţă, că in biserica vilei 
împărăteşti „Alexandria“ s’a ţinut din prile- 
giut împlinirii unui an dela oribila catastrofă 
de pe câmpul Chodinski, un recviem pentru 
sufletele victimelor. La sărbare au fost 
faţă şi Ţarul Nicolae şi ţarevna Alexandra 
Feodorovna. Iu Moscva s’a ţinut reeveimul la 
mormântul comun al victimelor. Au luat parte 
marele duce Sergiu Alexandrovici şi soţia sa, 
şefii autorităţilor civile şi militare, apoi o 
mulţime enormă de public.

•
încercare de omor în Vatican.

Din Roma se anunţă, că Luni dimineaţa un 
atentat s’a încercat contra directorului cance
lariei din Vatican, Marlinucci. Un fost ser
vitor al Vaticanului, Rossi, a slobozit un foc 
de revolver asupra directorului, care din no
rocire a primit numai o rană la braţ. După 
Atentat Rossi a întors revolverul asupra sa, 
rănindu-se grav în ureche. Servitorul a co
mis încercarea de omor în scop de a-’şi răs- 
buna faţă de director, care ’l-a concediat din 
oficiu. *

Manevrele militare ce erau să se 
ţină vara aceasta pe marea adriatică, In pre
senţa M. Sale Monarchului, a admiraiului br. 
Sterneck şi a altor fruntaşi ai armatei noa
stre, nu vor avă loc, din causâ că budgetul 
din estan al marinei e foarte îngreuiat.

*
Monte-Carlo în preajma fali

mentului. Din Monaco se anuuţă, că spe
lunca dela Monte Carlo e po ducă. Străinii 
părăsesc rînd pe rînd toritorul principatului,

ear’ alţii nu mai vin. Se vorbeşte, că din 
causa frecvenţei nefavorabile spelunca de 
hazard va fi Închisă In Iulie—August. O 
parte a personalului de serviciu a fost con
cediată deja, ear' celor rămaşi li-s’a redus 
leafj. Deja anul trecut au fost mari pierderi 
la bancă: deficitul a trecut peste 2 mi
lioane lire. *

Liga nazionale din Dalmaţia şi 
Triest ’şi-a ţinut zilele acestea congresul anual, 
la Roveredo. Au luat parte 87 societăţi şi 
11 municipii, Intre cari cele din Z ira, Triest 
şi Verona. Congresul a decis să întemeieze 
In Triest o universitate şi un pedagogiu ita
lian. Proximul congres se va ţină In Mon- 
falcone.

*

Deputăţie jidovească la Lueger.
Nu de mult noul primar al Vienei a scăpat 
din miserie pe o biată jidovoaică, Invăţăto- 
reasâ de profesie. Femeea fusese permutată 
dela o şcoală comunală din centru, tocmai la 
marginea capitalei. Caşul a adus-o tntr’o si
tuaţie materială foarte critică, pricinuindu-'i 
daune mari. lnzădar s’a rugat ea să ’i-se 
redee locul de mai Înainte, nimeni nu 
’i-a dat ascultare. Atunci tnvăţătoreasa s’a 
adresat cu plângerea la însuşi primarul 
Lueger, care deja a doua zi ’i-a redat 
postul cerut mai tuainte. Peutru aceasta, 
o deputăţie de jidovoaice s’a presentat la 
Lueger şi 'i-a mulţumit oferindu-’i uu frumos 
buchet de flori.

*

Nenorooire la vînătoare. Intr’o
pădure de lângă Gross-Bieberau (Germania) 
s’a petrecut de curând o sguduitoare neno
rocire. Doi proprietari de frunte, Simmer- 
macher şi Daab se duseseră la vînătoare, (Îm
preună cn an frate al celui dintâiu. Amândoi 
se aşezară In părţi opuse. Dela o vreme 
Simmermacher îşi părăsi locul, ear’ Daab, pă- 
rându-’i-se, In depărtare, o căprioară II — îm
puşcă, trftntindu-’l mort la pământ. Văzând 
fapta ce a comis, Daab, In desperarea sa, tşi 
sbuiă vieaţa cu un glonţ. Fratele lui Sim
mermacher ti găsi pe amândoi prietenii morţi 
lângă olaltă.

*
Naşteri şi caiuri de moarte. După 

datele statisticei oficiale regnicolare, In luna 
Aprilie a. c. au fost In ţeară 56,406 naşteri 
şi 40,136 caşuri de moarte. Numărul popo- 
raţiei s'a sporit deci cu 6,270. Mai mult 
s’a sporit poporaţia dincolo de Tisa, mai pu
ţin In comitatul Baranya. Mai multe caşuri 
de moarte au fost In comitatul Bács-Bodrog.

*

Coléra. Din Kairo se anunţă, că în 
El Tor a isbucnit coléra. Infectaţi sünt câţiva 
pelerini, la Mekka, puşi tu El Tor sub ca
rantină. S’au luat cele mai severe măBuri, 
ca pestilenţa să fie Impedecată a se răs
pândi. •

Frunouciderile din Neapole. Cer
cetarea pornită de autorităţi tn afacerea mon
struoaselor pruncucideri dela asilui de copii 
din Neapole s’a terminat cu un resultat tn- 
tr’adevăr oribil. Din 1459 copii, grijiţi până 
acum Iu asii, au mai rămas în vieaţă — trei, 
ear’ din 153, luaţi anul aceBta, — abia doi...

*
. . .  . . .  r ■ ■ \ .* - .. ■ .

Ş t i r i  m é r u n te .  M. Sa Monarchal 
a dat 10.000 fi. locuitorilor din cercurile 
boeme Jitsrhin şi Hohenelbe, păgubiţi enorm 
de o furtună turbată. — Oraşul Natnsos 
(Norvegia) a f ost total pustiit de foc. — Din 
Neapole a fugit un prinţ, după-ce a făcut 
datorii enorme şi a înşelat 80,000 lire 
dela o familie aristocrată; foile locale ti re- 
tac numele. — Br. Döry József, membru pe 
vieaţă al casei magnaţilor, a răposat la Oradea, 
tn virată de 6l ani. — In Cracovia pictorul 
academic Tadeu Gadovszki a omorît din je- 
loiie pe actorul Vdlentinovszki; ucigaşul e 
arestat. — In München prinţul regent al Ba- 
variei a desclrs la 1 Iunie n. exposiţia inter
naţională de arte; presenţi mai mulţi membri 
ai familiei regale. — Ia Viena peste 2000 
de aplicaţi la tramvai s’au pus la grevă. — 
Ristics, fostul regent al Sârbie*, zice grav 
bolnav la Belgrad.

Reuniunea femeilor române
din comitatul Hunedoarei-

Valeriu Iacob 50 cr., Longin Popa 50 er., N. 
N. 30 cr„ Dragomir Mihăilă 50 cr. la olaltă 
7 fi. 50 cr.

Pe lista nr. 71 (colectantă d-na Cornelia 
H&ugdnutz din Borgo-Prund). Cornelia Hău- 
gănutz 2 fi., Wil. Liebermann 50 cr., Raveca 
Monda 1 fl., Maria Candale 1 fi., Lucreţia 
Suceava 50 er., Maria Bosga 50 er., Maria 
Vlad 50 cr., Rebi Daibucat 50 cr., la olată 
6 fi. 50 cr.

Pe lista nr. 128, colectantă d-na Ana 
Filip In Abrud: Ana Filip 5 fl. 50 cr., Glo
ria Pop 3 fi.. Gandin David 2 fi., Elena M&- 
caveiu 50 cr., loan Macaveiu 50 cr., Alexan
dru Macaveiu 2 fi., Maria David 1 fl., Dr. 
Bonfiniu Banii 2 fi., Aviron Macaveiu 1 fi., 
Cornelia Danciu 2 fi., Silviu Lazăr 1 fi., Sil
via Cirlea'3 fi., Silvia PopoViciu 1 fi., Sofia 
Thiulescu 50 cr., Măriţi Steavu 50 cr., Ana 
Steavu 50 cr., Sofia Chirtop 1 fl. 50 cr., 
Elena Bariţiu 1 f l , Ludmila Draia 1 f i , Ana 
Lobonţiu 1 fl., Ana Ada 1 fl , Teofil Faur 
1 fi., Lucreţia Adamoviciu 50 cr., Samoil 
David 1 fl., Auraria 5 fl. La olaltă 40 fl.

Pe lista nr. 158, colectantă doamna 
Susana Popoviciu în Haţeg. Susana Popo- 
viciu 1 fl., Ersilia Popoviciu ’ 1 fl., Alexa I. 
Popoviciu 1 fl. La olaltă 3 fl.

(Va urma).

E C O N O M I E .
C u l tu r a  n a p i lo r  d e  »A ltar. Fabri

canţii de zăbar au făcut deja pe la sftrşitul 
lui Aprilie socoteala despre mărimea produc
ţiei napilor de zăhar din deosebitele ţeri. 
Din această socoteală ese la iveală, că tn 
Au8tro-UDgaria, Belgia, Olanda şi Svedia s’au 
sămânat mai puţini napi de zăhar, ca în anul 
trecut, cu vre-o 80 mii de hectare şi numai 
economii Nemţi prăsesc mai mulţi, ca auul 
trecut. Fabricele de zăhar Insă să sporeBc. 
în anul 1896 au fost 711, ear’ acum Yor fi 
783 de fabrici.

Starea napilor de zăhar e mulţumitoare, 
în multe părţi s’a Început Băpatul de-a doua oară,

La
Via

Abonament lunar
pentru Iunie st; v. 

cu p r e ţ u r i l e  din capul foii — 
Invită

;.:y, vá- t -Bgra
Admlnistraţiunea ziarului , TRIBUNA*.

Din public.*) 

Mulţumită.
Nr. 28/1897 of. cas. Subscrişii In nu- 

me'e societăţii române academice social-lite- 
rare „Carmen Sylva“ din Gf*z> ne permitem 
a aduce şi pe calea publicităţii sincerele noa
stre mulţumite dlui loan T ă m a ş ,  oficial la 
institutul de credit şi economii „Murăşana* 
din Reghinal-săsesc, peutru fapta sa marini- 
n o »să, donând societăţii noastre 10 fl. cu 
promisiunea de a mări această sumă Buccesive 
la 100 fl. v. a.

Dee cerul, ca şirul acestor bărbaţi ze
loşi să se mărească şi atunci — pl iu jette — 
isbâuda eausei noastre va fi sigură!

Graz,  tn 31 Maiu 1897.

V. Popescu, Iosif Popovici,
president. cassar.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

— Dare de seamă despre contribuirile făcute 
în favorul fondului. —

— Cei ce au primit liste sünt rugaţi 
a le returna. —

(Urmare).

Pe lista n»\ 89 a contribuit dl George 
Lazar, advocat tn Vinga, 10 fl.

Pe lista nr. 156 (colectantă d-şoara 
Elena Petraşcu din Sibiiu). Elena Petraşcu 
10 fl., Miron Romanul 5 fl., N. N. 1 fi., N. 
Cristea 1 f l , C. Boiu 1 fl., Cornelie Aiser 
1 fl., Dr. C. Dia onovich 2 fl., Popescu 1 ii., 
Dr. Octavian Russu 3 fl., Letiţia Bologa 1 fl., 
Dr. Amos Frâncu 1 fl., Elena Lucuţa 1 fi., 
Constanţa Balint 1 11., I. Petraşcu 1 fl, I. 
Russu 2 fi., Nicolae Togan 1 fl., A. Lobu 3 fl., 
A. Henzel 1 fi., I Hus Shieffar 5 fl , Maria 
Cioban 1 fl. 20 c r , Sabina Brote 2 f l, la 
olaltă 45 fl. 20 cr.

Pe lista nr. 152 (colectantă d-şoara Re
gina Dragomir, din Gjrasada). Regina Dra
gomir 1 fl., Emilia Iacob 50 cr., Romul Iacob 
30 cr., Aurelia Luch 1 fl., Valeria Luch 50 
er., Ioanichiu Luch 50 cr., loan Olariu 50 er» 
Matilda Olariu 50 er., Petru lujau 20 er., 
Ariuţa Stanca 50 er., Hsjda loan 20 er., I.

Mai non
«Tribuna“ la Curie-

Deunăzi Curia earăşi a respins nn 
recurs de nulitate în procesul „Tribunei“ , 
în ultimul proces, intentat pentru arti
colul „ Biserica şi Ş c o a l a pe lângă 
pertractarea principală a cărei jertfă 
a fost dl Audreiu B a 11 e ş, s’a mai 
ţinut ulterior şi o pertractare-filială, în 
care a fost condamnat şi dl Iosii Mar
schall, ca responsabil pentru tipar, la 50 
îl., amendă, eventual 5 zile arest, 
şi 19 f l ., spese de proces, ear’ din cau
ţiunea „Tribunei“ s’a ordonat confiscarea 
a 100 fl.

în urma acestei sentinţe, adusă la 
30 Martie, s’a dat recurs de nulitate. 
Acum ni-se vesteşte că Curia a respins 
recursul. —  Cine se mai miră?

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“ .
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„A80ciaţiunii transilvane pentru literatura română ţi cultura 
poporului rom ân" 

de

Dr. Cornelin Diacon ovicli,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 f i . ; peutru România lei 2.SO.

A apărut fascicolul al IlI-lea al ace- 
sstei mari publicaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e *  şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro- 
itea, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadue). 
Dintre articolele mai Însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit., oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, Isachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac la librăria W. K ra ft  în Sibiio, ear’ 
pentru România la G. Müller tn Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fl., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i v

Musică. Au apărut In ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. Magdu\ „Iorghina*, cântec 
poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule*, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuşcau, 
pe melodia dansului „Pe picior* din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tir ip lie« cântec po
poral de pe şesul Bârsei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor in Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

C onversaţiun i franceze. Iu librăra! 
Iuliu Groos din Heidellberg a apărut „Con-i 
versoţiuni franceze. Non conductor metodic 
pentru a Învăţa şi a vorbi limba franceză. Pre
lucrat pentru usul Româoilor de Ludovic Leist. 
Buzău. Cartea e lucrată cu multă îngrijire 
şi după excelenta metodă Gasper — Otto — 
Sauer. Preţul cărţii (legate) 1 marcă 80 
fenici.

G&lindarul xileL
5 Iunie n. 1897.

Iulian: Cuv. M. Simeon 
; i Gregorian: Bonifaţiu. '  - - -

Soarele: răsare 4 08, apune 7 52 m

Sosiţi în Sibiiu.
în 4 Iunie n. 1897.

Hotel „îm peratul Rom anilor“. Popoviciu, cân
tăreţ de operă din Budapesta, Kolin, ioginer-superm ; 
Frankfurter, privatier, I. Weiss, roiagior, toţi din 
Budapesta; V. Lemberger, voiagior din Viena; A. 
Barthel, comerciant din Hamburg.

Hotel „Neur ihrer“. Nobil Nemeş cu fiica din 
Cluj; I. Frank, întreprinzător din Sălişte; Ana Krauss 
din Biertan, şi M. Gross din Arad, privatieri; 1. 
W ess din Budapesta, I. Kobn, I. Wett, Haiupa, No- 
vieller, toţi voiagiori din Viena; L. Nagy, neguţător 
din Odorheiu; I. Santa, fotograf din Viena; G. Sander 
din Mähren, şi G. Hanac din Oradea-mare, viagiori.

Borsa de măritul din Budapesta dela 2 Iunie n. 1897.

BSmlnţ« i i
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Preţul per 
100 ohilogr. | 1

|w
I i

Preţul per
100 ohilo

dela p&nS dole pSn&

Gr&u
Bănăţenesc vechia 
Grău dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grău de Alba-Reg. „ 

n o Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

76
76
75
75
75
76

1 
1 

1 
1 

1 
1 

II 
1 

1 
1 

1

76
76
76
76
76
76

7 75 
8.— 
7.9? 
7 96 
805

7.90 
810 
8 05 
8.06 
8.15

S 8 mi nţ«, 
vechi ori nona Boiul

Oualitatoa 
pur Hect.

Preţu
100 ch
dela

per
ilogr
pănE

8Scară 
Or* 
n 
ii

OvSs
Cueonu (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănfiţ.
de alt Mia

7 0 -7 2
60—63
62—64
■34—68
88—42

6.46 
4.40 
6.— 
6 50 
6 75 
8 60 
340

4 10

6.6' 
4.65 
6 8i 
8 . -  
6 20
3 60 
8 45

4 bO
Grâu Sept.-Oct. £ 7.4« g 747

Mart.-Apr. .3 --.--
î l Cucuruz Maiu-Iun. LJu 8.61 £!? 3 62
i * Iulie-Aug. — .-- «1 --

& OvSs Mart.-Apr. —• ----- i --.--
»1 Oct. l 6.30 XI 6 82

Jttroducte diverse aoiai âi'U SI&L.Í.

SSm. de trif. Luceruă ungurească —.—--,--
« roşie --#—

. Oleu de rap. rafinat -- —
i Uns. de porc dela Pesta 63.10 5 4 —
1 n dela ţeară — —
n Slănină srtatată
s >1 afumat.4 53 - 5 4 -«<* Său _ -
z Prunc — i“
t Lictar staven, nou 23 —24 —
u fi bănăţenesc -- .—

Miere brută — —
galbină străcurată — —

Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 14.76 16.—
Rafinat, pentru oomoreiauţi mari 62.60 68.-
Brut, , „ n 60.50

1

Guriul plaţii din Sibiiu.
Din 1 Iuuie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . 91 10.60 >1 10.70
Imperiali..........................
Ruble ruseşti 100 â . .

II
II

9.52
126.25

11
19

9.6V
127.—

G a lb e n i.......................... II 5.60 1) 6.63
Napoieon-d’eri . . . . II 9.48 II 9.63

ii (rneţU) . II 9.46 II 9.60

Borta de Budapesta.
Din 2 Iunie n. 1897.

Bento de aor nng. 6 ° / , .................................... —
■t u n *> A0/. . . . . . .  122.60
„ ung. val. cor. 4‘/............................................. 10J.10

împrumutul căilor ferate ung..................................128.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oat nng.

(l-a emisiune)....................................................... 102.40
Amortisarea datoriei căilor lente de Ost nng.

(2-a emisiune)....................................................... 121.50
Bonuri rurale ung. . .••“ *............................. 97.—

,, „ croate-slavone.................................. 101.60
Obligaţiunile deap. regaliflor . . . . .  10160
Împrumut ca premia ung.........................................162.60
Dosuri pentru reguläres Tisei ţi fl,.gh"<lin . 142.75
Renta de hârtie a u s t r ia c ă .............................102 —

„ de argint a u s t r ia c ă ............................. 10160
„ de aur au striacă .................................... 1S8 —

Losarile austriace din 1860 .............................  169 26
Acţiunile băncii aostro-ungare . . . .  96).—

„ „ de credit ung.............................—.—
i» »t w M ftuatr. . . . .  — ' —

Scrisori fondare ale iiwtitutulai i e  credit ţi
economii „Albina“ ................................................101.76

Argintul . . . . . . . . . .  f.69
Galbeni Îm părăteşti........................................... 6 67
Napoleon-d’o r i ...........................................................9.64
Mărci 100 imp. germane...........................................58.87
London 10 Livres s te r lin g ! ................................. 120.—

Editor ţi redactor responsabil; Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Drasananift

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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áyís fumătorilor fle ţioarete!
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.
Total liberă de glycerină.

0 9 "  Se poate căpăta pretutindenea.
In pachetare patentată costă 3 cr. -  ín pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.

NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tuburi pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 de tuburi costă 18 cr. .
m r *  La vânzări în  mare ş i mai a les traficanţilor se dă m are rabat. ^ P V

Marca de apărare e: Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare tn mic 

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

35 „TIPOGRAFIA“,
S ib i iu ,  s tr a d a  P o p lâ c i i ,  15 .
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Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.



Pag. 452 S i b i a i ,  Sâmbătă, T R I B U N A 24 Maia (5 Iunie) 1897 Nr. 113

Ooo
8
Oooo

ţOOOOOQOOOOOOOO#

Un comis
s o l i d  ş i cu  purtare bună care 
vorb eşte  limbile patriei p oate q  
în d ată  ocupa p ostu l vacau t în  pră- ~  
v â lia  cu mărfuri de băcănie, 
ferărie ş i bumbăcărie a  su b 
scr isu lu i „  „

B .  P o p o v i t s
[1 4 0 5 ] 3 - 3  î n  H a ţ e g .

•OOOOOOOOOOOJ

La

s’a deschis [uo6] 2 -2

Chioşcul din grădină.

Raport expres!
Spre a extinde casa mea de mărfuri englezească, acum de curând înfiinţată, pe

piaţa din T i b i i n ,  strada Cisnădiei nr. 27,
în ori-ce direcţiune, m’am hotărD a vinde de azi încoace cu preţurile cele mai 
scăzute şi chiar pe rate cele mai după plac toate articolele mele in cea mai mare 
alegere, anume: jacheturi pentru dame, mantile, pelerine, cepps-uri, mantale de 
ploaie adevărate franţuzeşti, pluşuri, gulere, tot soiul de cămăşi bărbăteşti, mangete, 
cravate, umbrele şi umbreluţe, mămuşi, ciorapi bărbăteşti, încingetoare pentru 
bărbaţi şi dame, precum şi toate articolele de modă pentru bărbaţi şi dame, ce se 
ţin de aceste soiuri. Este deci chiar în interesul propriu al onoratului public de a 

se convinge despre puterea de furnisare a interprinderii mele respective.
Rugând pentru binevoitorul şi îmbelşugatul sprigin şi asigurând un serviciu 

strict real, rămân cu cea ma, jigtinsă stimă

[1340] 7—10 Mihail Braun
strada Cisnădiei nr. 27.

venzare.
Bepositul meu ele păpucării

în valoare de 4500 f l .  (z i patru  m ii c in c i su te  fl. v . a.) a p ro v is io n a t dela  
ce le  mai so lid e  firm e îl  vând  cu preţul cumpărării, conform  in ven taru lu i.

A sem en ea  vând  ş i atelierul meu de păpucărit cu to a te  
ap arţin ătoarele  lu i cu un preţ convenabil.

A m be acestea  se află în s trad a  principală  a  oraşului nostru . 
Cei-ce derese a le cumpăra să se adreseze subscrisului. 

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  in 25 Maiu 1897.

I o s e f  P a u l in i ,
păpuoar.

[1383] 6 -1 0

Heinrich Kröger,
s t r a d a  U r e z u l u i  n r .  1  (mai nainte A .  T ö r ö l i )  

recomandă onoratului p. t. public

magazinul seu asortat cu noue mărfuri
de

metal ş i oţ0l, instrumente, unelte de casă şi de cnlină, cu  

d eoseb ire  m are a leg er i în  m ărfuri de o ţă l, ca: briciuri, cuţite de 
buzunar, d ela  ce le  m ai ie ftin e  până la  c e le  m ai scu m p e , foarfeci 
p en tru  lucruri fe m e ie ş ti ş i  cro itor i, recuisite de mâncare, tacâmuri, 
cuţite de culină, de despicat ş i bârduţe. Unelte de tot soiul 
pentru lăcătari, făurari, mésari, curelari, păpucari ş i d ile ta n ţi, 

precum  şi to t  fe lu l d e  ferării p en tru  d ecora ţii, d e la  lu crări de firezărie  

în  cea  m ai m are a le g e r e . In stru m en te  p entru  to rn ă to r ie , em ail de t in ic h e a , 

fere  de că lca t h a in e le , cu cărbuni ş i fără cărbuni e tc . e tc . num ai în  

cea  m ai bună ş i  garan tată  c a lita te . [I3 i3 j4 —6

Maşini de stors pentru rufe în cea mai hună calitate garantată.

„Tipografia“, soeietate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se  g ă se sc  de v â n zare  la  „ L ib ră r ia “ n oastră  cu  p reţu rile  o r ig in a le . A s t fe l:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Yol. I. „Land und Leute*, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-eare Român, care se inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ................................................................................................................ fl- A-20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ........................... fl. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografieă-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă........................................................................... fl. 2 25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, eu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
nÂ l doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă ......................................„ 2.80
nA l treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ............................................ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
La „Tipografia“, societate  pe acţiun i în  S ib iiu , se află de vânzare toate volumele apărute până acum in

„ b i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i “ .
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Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Măi Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sünt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu, 

care e profesor de geografie în România, să nu cunoască munţii româneşti ?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păoală. — Ei bine, mă, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraitnanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu să mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca să facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteca pentru to ţi“ cărticelele care se vând n u m a i  3 0  b a n i  (a d ecă  1 6  or.) una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toari. lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcufe, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din acestea numere s’au vândut vre-o 400 000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul turnul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăcală?... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui Mülleri  Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g r a t i s  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.

Nr. 1. Andersen, Poveşti alese.
„ 2. S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
„ 3. Mihail Zamfirescu, Cântece si plângeri, I.
„ 4—5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
„ 6. A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
„ 7. Carmen Sylva, De prin veacuri, I.
„ 8. Michelet, România, Roma, Piza, etc.
„ 9. Leo Bachelin, Castelul Peleş.
„ 10. T. Maiorescu, Novele ş i  Schiţe.
„ 11. André Theuriet, D in tinereţe, etc., novele. 
n 12. M. Demetrescu, Novele.
„ 13. Duiliu Zamfirescu, Novele romane.
„ 14. Wilkins, Anticitatea romană.
„ 16. Gr. M. Alexandrescu, Prosa ş i  poesii.
„ 16. Anton Pann, Povestea vorbii, I,
„ 17. Doamna Colomb, Istorioare.
„ 18. Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
„ 19. Alfred de Musset, I m ce visează fetele.
„ 20. Bolintineanu D., Legende istorice.
„ 21. Genevraye, Ombra, roman.
„ 22. Maistre Xavier, Călitoria îtnpreg. odăii mele. 

23 1
” g ţ  J  Popov.-Bănăţeanu, D in  vieaţa meseriaşilor.
„ 25. Anton Pann, Povestea vorbii, II.
„ 26. Biografiile oamenilor celebri.
„ 27. Mahaffy, Anticitatea greacă.
„ 28—33 Creangi, Opere complete.
„ 34. Ionescn-Gion, Istorice.
„ 35. Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
„ 86 . Poveşti de Crăciun.
„ 37. Badu D. Rosetti, Prosă ş i  epigrame.

A u  a p ă r u t  p â n ă  a c u m :
Nr. 38. Goethe, Werther, roman.

„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, IH. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De p rin  veacuri, II. (ultim).
„ 41. Huxley, N oţiuni asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, D oruri ş i amoruri, I.
„ 43— 14 Adamescu, Modele de discursuri române.
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i  amoruri H. (ultim).
„ 46. Dr. Urechiă, Duşm anii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i  plângeri, II. (uit.)
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine.
„ 50. Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I.
„ 61. A. Vlăhuţă, D in  goana vieţii, I.
„ 62. Franţois Copée, Prietene, roman.
„ 58. Wildenbruch, D oi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Radu D. Rosetti, D in  inimă.
„ 06. Pecaut şi Baude, Convorbiri dpr. artă, II. (uit.)
„ 57. A. Vlăhuţă, D in  goana vieţii, II.
„ 68. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 59. A. Vlăhuţă, D in goana vieţii, III. (ultim).
„ 60. Abatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I.
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) Trotoarul Bucureştiului.
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre primăvară.
„ 65-66. Prévost, Manón Lescaut, v . II. şi IH. (uit.)
„ 67—69. M inunile universului, voi. I., II. şi III.
„ 70. P. Dulfil, Legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frumseţa.
„ 72. Bazoianu, Egiptul.
„  73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.

Nr. 75. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
„ 78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
„ 80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i  noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G.T. Buzo an, Berberii-Kcsperidelc(geografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91, Gastineau, Geniile ştiinţei şl industriei, 

(biografii).
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Albu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena- Cyrena (geografie). 
„ 96—97. B. de St. Pierre, Paul ş i  Virginia, (rom.). 
„ 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 9 9 . P e tő fi, Apostol, (p o em ă).
„ 100. Andersen, Caile de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
„ 101—110. Urechiă, Dicţionar frances-român.
„ 111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
„ 112— 113. Morand, Introducere la studiul ştiin 

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115. Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.
„ 116— 117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.

F ie c a r e  n u m é r  costă  n u m a i  1 6  cr.

Librăria „Tipografia“ , societate pe acţiuni io Sibiiu.

Putn „TipHMtfia", Mdetete f t  aeţiimi: V. H. Dressnaiidt. Filtru tipar reapaiu»Ml: Iosif Marschall.


